
 

 
Università degli Studi di Messina 

_______________________________ 

SENATO ACCADEMICO 
    Seduta del  03.07.2012 (ore 16,00) 

* * * * * 
Sono presenti il Magnifico Rettore Prof. Francesco Tomasello, Presidente,  ed i 

Proff. Salvatore Berlingò, Preside della Facoltà di Giurisprudenza; Giuseppe Bisignano, 
Preside della Facoltà di Farmacia; Vincenzo Chiofalo, Preside della Facoltà di Medicina 
Veterinaria; Vincenzo Fera, Preside della Facoltà di Lettere e Filosofia; Signorino 
Galvagno, Preside della Facoltà di Ingegneria; Giacomo Maisano, Preside della Facoltà di 
Scienze mm.ff.nn.; Giovanni Moschella, Preside della Facoltà di Economia; Antonino 
Pennisi, Preside della Facoltà di Scienze della Formazione;  Andrea Romano, Preside  
della Facoltà di Scienze Politiche; Emanuele Scribano, Preside della Facoltà di Medicina 
e Chirurgia; i Proff. Maria Antonella Cocchiara (09), Maurizio Monaco (08),  Giovanna 
Valenti (01),  rappresentanti delle aree scientifico-disciplinari (professori ordinari); i 
Proff. Giuseppe Giordano (06), Luigi Manasseri (04), Angela Mezzasalma (02), 
rappresentanti delle aree scientifico-disciplinari (professori associati); le Proff. Elena 
Caliri (05) e Scolastica Serroni (03), rappresentanti delle aree scientifico-disciplinari 
(ricercatori universitari); la Prof.ssa Maria Enza La Torre, Vice Presidente del Collegio 
dei Direttori di Dipartimento; i rappresentanti degli studenti Sigg. Francesco 
Antonuccio (dalle ore 16,50),  Antonio Demoro (dalle ore 16,05),  Gabriele Laganà, 
Federica Mulè; l’Avv. Giuseppe Cardile, Direttore Amministrativo, Segretario.  

Assenti giustificati il Pro Rettore Vicario, Prof.ssa Rita De Pasquale; il Dott. Fabrizio 
Sottile, in rappresentanza degli specializzandi. 

E’, altresì, presente il Prof. Giuseppe Pio Anastasi, Coordinatore del Collegio dei Pro 
Rettori, ai sensi dell’art. 9, comma 9, dello Statuto di Autonomia dell’Università. 

La seduta è valida ai sensi dell’art. 50, comma 1, dello Statuto di Autonomia 
dell’Università. 

Sono anche presenti la Sig.ra Flavia De Salvo, Responsabile del Settore Segreteria 
Senato Accademico, la Sig.ra Dionisia Vinti, Responsabile dell’Ufficio Istruzione 
delibere Segreteria Senato Accademico e la Dott.ssa Roberta Giuffrida, che coadiuvano 
nella verbalizzazione.  

Risulta, altresì, presente la Dott.ssa Maria Ordile, Responsabile dell’Area Organi 
Collegiali, servizi amministrativi e documentali. 

* * * * * 
VI - REGOLAMENTO SULLA DECADENZA DEGLI STUDENTI FUORI 

CORSO. 
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 Struttura / RPA Visto 

Struttura    

proponente 

Direzione Servizi Didattici Ricerca ed Alta 

Formazione; 

Area Segreterie e Servizi agli studenti 

Dott. F. Gennuso 

 

Dott.ssa C. Capria 

Struttura interessata 

esecuzione 

Area Segreterie e Servizi agli studenti Dott.ssa C. Capria 

 

Altre strutture 

interessate 

Area Sistema informativo integrato, Procedure 

Informatizzate e Servizi Informativi centralizzati 

Settore Procedura Informatizzata Segreterie 

Studenti e Servizi per gli studenti 

Dott. G. Mannino 

 

Dott. A. Curcuruto 

 

E’ presente in aula la Dott.ssa Capria, Responsabile dell’Area Segreterie e Servizi agli 

studenti. 

 

Il Rettore comunica che la discussione del punto all'o.d.g. riguardante il 

“Regolamento sulla decadenza degli studenti fuori corso”  deve essere rinviata. 

Prende la parola la Dott.ssa Capria per spiegare le ragioni che rendono necessario tale 

rinvio. 

Infatti, vi sono recenti sentenze (n°590/2012 Consiglio di Stato; TAR Napoli, Sez. IV, 

15 marzo 2012 n°1290; TAR Campobasso, sez. I, 14 giugno 2012 n°232) le quali statuiscono 

che  le disposizioni normative dettate dagli organi universitari, in forza della peculiare 

posizione di autonomia conferita dall'ordinamento dello Stato alle Università, non possano 

derogare in senso restrittivo all'art. 149 T.U. 31/081933 n°1592, che detta le regole in materia 

di decadenza dalla qualità di studente. 

Pertanto, l'unica ipotesi decadenziale contemplata dall'ordinamento italiano è quella 

prevista, per gli studenti universitari italiani che non sostengono esami per otto anni 

consecutivi, da una disposizione normativa tuttora vigente e di rango primario. 

Quanto sopra esposto, ci impone di considerare l'adozione di soluzioni diverse ed 

ulteriori sulla posizione dei fuori corso, che necessitano di uno studio approfondito. 

Al termine, si allontana dall’aula la Dott.ssa Capria. 

IL SENATO ACCADEMICO 

UDITO  quanto sopra; 

VISTE le "Norme in materia di studenti a tempo parziale e fuori corso, nonché 

in materia di decadenza dai corsi di studio" (emanato con D.R. n.177 

del 23 gennaio 2012) 

CONSIDERATA l’opportunità di accogliere quanto richiesto in premessa; 

 all’unanimità 

DELIBERA 

di rinviare la trattazione del punto all'o.d.g. riguardante il Regolamento sulla Decadenza e 

sul fuori corso. 

 


